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Aufgabe ﬁ ~ 10 Punkte

Geben Sié an, ob es sich bei den folgenden Verbindungspaaren um identische Molekiile, um

Isomere oder um verschiedene Molekiile handelt. Geben Sie im Fall von Isomeren an, welche Art
von Isomerie vorliegt!
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Aufgabe 4 — 10 Punkte
a) Die Bromierung des Aromaten Cumol kann man selektiv an unterschiedlichen Stellen
durchfithren. Geben Sie fiir beide Reaktionswege A und B jeweils die komplette Reaktions-
gleichung mit geeigneten Bedingungen und jeweils die Merkregel an (6 Punkte)!
b) Geben Sie die vier Teilschritte des Mechanismus zu Reaktionsweg A an (4 Punkte)!
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Aufgabe ¢ — 10 Punkte
a) Beschreiben Sie den genauen Mechanismus der beiden folgenden Eliminierungen
(6 Punkte)!
b) Zeichnen Sie fiir die E1-Reaktion das vollstindige Energiediagramm mit Angabe von
Reaktionsenthalpie und Aktivierungsenergien (4 Punkte)!
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Aufgabe f - 10 Punkte
a) Geben Sie die Kriterien fiir Aromatizit4t nach Hiickel an! (3 Punkte)
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b) Kennzeichnen Sie die folgenden Verbindungen als»aromansch oder nicht-aromatisch!
¢ Punkte) Achtung: Fiir falsche Antworten gibt es Punktabzug, Sie konnen aber nicht
wemger als O Punkte insgesamt erreichen.
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Aufgabe 10 — 10 Punkte.
a) Geben Sie den genauen Mechanismus der basischen Verseifung des unten angegebenen

Esters an (4 Punkte)!
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b) Geben Sie die Reaktionsgleichung fiir die Bildung des obigen Esters aus dem
entsprechenden Carbonsaurechlorid an (4 Punkte).
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¢) Ordnen Sie die Carbonsdurederivate A-C nach ihrer Reaktivitit gegeniiber Nukleophilen
beginnend mit ,,1* fiir die reaktivste Verbindung (2 Punkte).
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